

<i>Sorszám:</i> <b>Ny/3.</b>	<i>Tárgy:</i> <b>Tájékoztató a fontosabb jogszabályi változásokról</b>
<i>Döntéshozatal módja:</i> <b>Egyszerű többség</b>	<i>Véleményező bizottság:</i> ---
<i>Tárgyalás módja:</i> <b>Nyílt ülés</b>	<i>Előkészítette:</i> <b>Dr. Varsandán-Széni Ildikó jogász</b>

## Tisztelt Képviselő-testület!

A 2023. november 30-i testületi ülés óta eltelt időszakban – a Képviselő-testület tájékoztatása szempontjából – az alábbi fontos jogszabályok jelentek meg Magyarország hivatalos lapjában. A tájékoztató készítésénél figyelembe vett Magyar Közlönyök: 2023. évi 164. számtól a 2024. évi 3. számig.

### I. Alaptörvény

Az Országgyűlés mint alkotmányozó hatalom az Alaptörvény 1. cikk (2) bekezdés a) pontjában meghatározott hatáskörében eljárva az Alaptörvényt az alábbiak szerint módosította. Az alkotmányos önazonosság védelme érdekében sarkalatos törvénnyel létrehozott, független szerv működik, amely tevékenységével hozzájárul Magyarország alkotmányos önazonosságának védelméhez. E független szerv az állami, társadalmi és politikai döntéshozatali folyamatokba való külföldi beavatkozásokat, valamint a választási folyamatok befolyásolására irányuló, külföldről támogatott tevékenységeket hivatott vizsgálni. Az Alaptörvény tizenkettedik módosításában foglaltak szerint az állam törekszik az új műszaki megoldásoknak és a tudomány eredményeinek az alkalmazására, mely megvalósítása érdekében Magyarországon az ügyek digitális intézése elsőbbséget élvez, amelyhez az állam törvényben meghatározottak szerint mindenki számára egy egyedi digitális azonosítót biztosít. Ezen felül maga az Alaptörvény ad a digitális ügyintézésrel összefüggő adatkezelésre vonatkozó kormányrendeleti felhatalmazást. Az idegenrendészeti joganyag újraszabályozásával kapcsolatban meghaladottá vált a „letelepedett” és a „bevándorolt” fogalmak alkalmazása, ezért szükséges a választójog kapcsán a „huzamos tartózkodásra jogosultság” terminológia bevezetése. Hangsúlyozandó, hogy a terminológia változása – a kapcsolódó törvényi szabályozás alapján – nem érinti a jelen módosítás hatálybalépésekor bevándoroltként vagy letelepedettként elismert személyek választójogát.

Hatálybalépés: 2023. december 22., 2024. január 1., 2024. április 1., 2024. július 1.

(MK. 2023. évi 185. szám)

(Egységes szerkezetben kihirdetve: MK. 2023. évi 186. szám)

## **II. Törvények**

### **2023. évi LXXVII. törvény**

#### **a víziközmű-szolgáltatásról szóló 2011. évi CCIX. törvény módosításáról**

Sor került olyan módosításokra, adott esetben deregulációra is, amelyek az elmúlt időszakban szükségszerűvé váltak, így a szabályozás megteremti a lehetőséget annak, hogy a víziközmű-szolgáltatásért felelős miniszter a nem lakossági felhasználók tekintetében a díjmeghatározás lehetőségével éljen.

Hatályát veszti az önkormányzati tulajdonú víziközmű-szolgáltató társaságok további működésének biztosításával kapcsolatban a veszélyhelyzet időszakában alkalmazandó egyes szabályokról szóló 370/2023. (VIII. 7.) Korm. rendelet, továbbá a víziközmű-szolgáltató társaságok működésének biztosításával kapcsolatban a veszélyhelyzet időszakában alkalmazandó egyes szabályokról szóló 485/2023. (X. 31.) Korm. rendelet.

Hatálybalépés: 2024. január 1.

(MK. 2023. évi 169. szám)

### **2023. évi LXXXIII. törvény**

#### **az egyes adótörvények módosításáról**

A harminc törvényt érintő módosítás változást idéz elő többek között a jövedelemadózásról, a közvetett adózásról, a helyi adókról, az illetékekről, a társadalombiztosítás pénzügyi alapjait megillető egyes befizetéseket, az eljárásrendet, valamint a számvitelt szabályozó egyes törvények rendelkezéseiben.

Szabályozásra került többek között, hogy a hulladékról szóló törvény szerinti visszaváltási díj nem képezi részét sem a helyi iparüzési adó alapjául szolgáló nettó árbevételnek, sem pedig a nettó árbevételt csökkentő eladott áruk beszerzési értékének. Emellett a törvényjavaslat idegenforgalmi adómentességet biztosít a különleges jogállású szerveknél foglalkoztatott személyek számára. Az adózás rendjéről szóló 2017. évi CL. törvény, valamint az adóhatóság által fogyanatosítandó végrehajtási eljárásokról szóló 2017. évi CLIII. törvény vonatkozó rendelkezései között található módosításokat. A személyi jövedelemadóról szóló 1995. évi CXVII. törvény módosítása kihat többek között a családi kedvezményre, valamint a 30 év alatti anyák által igénybe vehető kedvezmény érvényesítésének feltételeire.

Hatálybalépés: 194. §-ban foglaltak szerint

(MK. 2023. évi 171. szám)

**2023. évi CXIII. törvény**

**a gyermek után járó pótszabadság biztosításának feltételeivel összefüggésben a munka törvénykönyvéről szóló 2012. évi I. törvény módosításáról**

A gyermekes munkavállalók esetében a munka és a családi élet közötti összhang elősegítése érdekében úgy módosul a munka törvénykönyvéről szóló 2012. évi I. törvény (Mt.), hogy a gyermekek után járó pótszabadságot a munkáltató a munkavállaló által megjelölt időpontban köteles kiadni azzal, hogy ekkor is érvényesül az az általános szabály, mely értelmében a munkáltató kivételesen fontos gazdasági érdek vagy a működését közvetlenül és súlyosan érintő ok esetén a pótszabadság kiadását legfeljebb hatvan nappal elhalaszthatja, illetve a megkezdett pótszabadságot megszakíthatja.

Hatálybalépés: 2024. január 1.  
(MK. 2023. évi 164. szám)

**2023. évi CXIV. törvény**

**a helyi önkormányzatok adósságrendezési eljárásával összefüggő törvények módosításáról**

A helyi önkormányzatok gazdasági-pénzügyi stabilitásának a megteremtése érdekében szükségessé vált a helyi önkormányzatok adósságrendezési eljárását érintő, illetve annak megelőzését szolgáló jogi szabályozásában való változtatás. A módosítás továbbá az önkormányzatok tervezési kötelezettségei és ellenőrzési feladatköreinek bővítésére is irányul, az önkormányzatok gazdasági társaságaikkal közös felelős gazdálkodásának jogszabályban előírtak szerinti előírásával és arra kiterjedő ellenőrzésével.

Hatálybalépés: 48. §-ban foglaltak szerint  
(MK. 2023. évi 189. szám)

**2023. évi CXV. törvény**

**egyres hatósági kérdésekről**

**A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény módosítása**

Meghatározásra kerül, hogy környezetvédelmi hatósági ügyekben – kormányrendeletben meghatározott ügyek esetében – fellebbezésnek lehet helye, annak ügyintézési határideje megegyezik az alapeljárás határidejével.

Hatálybalépés: 2024. július 1.  
(MK. 2023. évi 189. szám)

**2023. évi CXVII. törvény**

**az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény és a közbeszerzésekről szóló 2015. évi CXLI. törvény módosításáról**

A módosítások célja a hatékony és szabályos jogalkalmazásnak valamint a jogorvoslati eljárások könnyebb kezdeményezésének az elősegítése, az adatok jobb rendelkezésre állásának biztosítása, illetve szükség szerint a törvény szövegének technikai kiigazítása. A fentiek mellett a jogorvoslati díjakat érintő módosításokhoz kapcsolódóan az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény módosítása is szükséges.

Hatálybalépés: 26.§-ban meghatározottak szerint

(MK. 2023. évi 189. szám)

**2023. évi CXVIII. törvény**

**a munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. törvény módosításáról**

A munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. törvény (a továbbiakban: Mvt.) módosítására alapvetően a jogalkalmazás segítése és egységesítése miatt, valamint az egyes jogszabályok közötti koherencia megteremtése érdekében van szükség. Felhatalmazó rendelkezés szükséges arra vonatkozóan, hogy miniszteri rendelet állapítsa meg a munkavédelmi képesítések besorolását, megfeleltetését aszerint, hogy az adott végzettség közép- vagy felsőfokúnak minősül. Ennek megvalósítása régi szakmai és munkáltatói igény, továbbá szükségszerű az Mvt. 2026-tól hatályba lépő módosítása kapcsán, mely szerint elkülönülnek a közép- és a felsőfokú végzettségekkel ellátható szaktevékenységek.

Az egészségügyi szolgáltató mint munkáltató adminisztratív terheinek csökkentése valósul meg, azáltal, hogy nem kell a munkavédelmi hatóság számára bejelentést tenni és a kockázatértékelést megküldeni az egészségügyi szolgáltatás keretében használt, éles vagy hegyes munkaeszközökkel kapcsolatban. A munkavédelmi hatóság az előírt adatokkal rendelkezik az Mvt. 63/F. §-a szerinti bejelentés és a munkavédelmi ellenőrzések során ellenőrzött dokumentációk alapján.

A munkavédelmi bírság kiszabására vonatkozó részletes szabályok a munkavédelmi bírság mértékére és kiszabására vonatkozó részletes szabályokról szóló 273/2011. (XII. 20.) Korm. rendeletben szerepelnek.

Folyamatban van a 273/2011. (XII. 20.) Korm. rendelet hatályon kívül helyezése és új kormányrendelet megalkotása, mely egyben tartalmazza a munkavédelmi bírságra vonatkozó egységes szabályozást (a bírság mértékét és kiszabásának szabályait), ezért az Mvt.-ből a bírságösszeg törlésre kerül.

Ezen túl a tervezet tartalmaz olyan szakmai indokok (hatósági ellenőrzési, jogalkalmazói és a tanácsadási tapasztalatok) alapján szükséges módosításokat is, melyek megvalósulása az egységes jogalkalmazást segítik (pl. technológia fogalmának bevezetése, terminológia használat egységesítése, egyes munkavédelmi tárgyú bejelentések adatainak pontosítása, munkaeszköz fogalmának bővítése).

Hatálybalépés: 2024. január 1.. 2024. március 1.

(MK. 2023. évi 189. szám)

### III. Kormányrendeletek

#### **508/2023. (XI. 20.) Korm. rendelet**

**a kötelező legkisebb munkabér (minimálbér) és a garantált bérminimum megállapításáról**  
A Korm. rendelet 2023. december 1. napjával módosította a munkavállaló részére megállapított alapbér kötelező legkisebb összegét.

Hatálybalépés: 2023. december 1.  
(MK. 2023. évi 164. szám)

#### **509/2023. (XI. 20.) Korm. rendelet**

**a természetes gyógytényezőkről**

Fenti kormányrendelet hatálya kiterjed azokra a természetes és jogi személyekre, valamint jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetekre, amelyek gyógyfürdő intézményt létesítenek, tartanak fenn vagy üzemeltetnek. A rendelet meghatározza a gyógyfürdő fogalmát, továbbá azt, hogy a gyógyfürdő megnevezés azon meghatározott létesítmények gyógyászati jellegére utalva használható, amelyek természetes gyógytényező felhasználásával folytatnak gyógyító vagy rehabilitációs tevékenységet, és – az üzemeltetéshez egyéb jogszabályokban előírt hatósági engedélyeken kívül – e megnevezés használatát a tulajdonos, a fenntartó vagy az üzemeltető kérelmére a népegészségügyi feladatkörében eljáró Budapest Főváros Kormányhivatala engedélyezi.

Hatályát veszti a természetes gyógytényezőkről szóló 74/1999. (XII. 25.) EüM rendelet.

Kihirdetve: 2023. november 20.  
Hatálybalépés: kihirdetést követő 120. napon.  
(MK. 2023. évi 164. szám)

#### **510/2023. (XI. 20.) Korm. rendelet**

**a közhasználatú fürdők létesítéséről és üzemeltetéséről**

A rendelet hatálya kiterjed minden közhasználatú fürdőre, szaunára és gőzfürdőre, valamint ezek üzemeltetőire. A rendelet szabályozza többek közt a közhasználatú fürdők létesítésére, üzemeltetésére vonatkozó részletszabályokat és egészségügyi előírásokat, továbbá a szaunák, gőzfürdők, vizes játszóterek létesítésére és üzemeltetésére vonatkozó közegészségügyi előírásokat. Hatályát veszti a közfürdők létesítéséről és működéséről szóló 121/1996. (VII. 24.) Korm. rendelet, valamint a közfürdők létesítésének és üzemeltetésének közegészségügyi feltételeiről szóló 37/1996. (X. 18.) NM rendelet.

Kihirdetve: 2023. november 20.  
Hatálybalépés: 2023. november 21., meghatározott rendelkezések a kihirdetést követő 120. napon.  
(MK. 2023. évi 164. szám)

**524/2023. (XII. 1.) Korm. rendelet**

**a nyugellátások és egyes más ellátások 2024. január havi emeléséről**

A társadalombiztosítási nyugellátásról szóló törvény szerint minden év januárjában a költségvetési törvényben meghatározott várható fogyasztói árnövekedésnek megfelelő mértékű emelést kell kapniuk a nyugellátásban vagy más, jogszabályban meghatározott ellátásokban részesülőknek. A Magyarország 2024. évi központi költségvetéséről szóló 2023. évi LV. törvény 60. §-a szerint a 2024 januárjában esedékes nyugdíjemelés 6 százalékos fogyasztói árnövekedést figyelembe vételével került meghatározásra.

Hatálybalépés: 2024. január 1.

(MK. 2023. évi 172. szám)

**529/2023. (XII. 1.) Korm. rendelet**

**az Országos Statisztikai Adatfelvételi Program kötelező adatszolgáltatásairól szóló 388/2017. (XII. 13.) Korm. rendelet módosításáról**

Rendelkezik a 2024-ben teljesítendő adatszolgáltatások köréről, illetve annak gyakoriságáról és beérkezési határidejéről.

Hatálybalépés: 2024. január 1.

(MK. 2023. évi 172. szám)

**537/2023. (XII. 6.) Korm. rendelet**

**a 2024. évi igazgatási szünet elrendeléséről**

A Kormány az igazgatási szünetről szóló 2023. évi XXVI. törvény 9. §-ában kapott felhatalmazás alapján, az Alaptörvény 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva 2024. december 30. napjától 2025. január 1. napjáig igazgatási szünetet rendelt el.

Hatálybalépés: 2023. december 7.

(MK. 2023. évi 174. szám)

**573/2023. (XII. 18.) Korm. rendelet**

**a pénzbeli és természetbeni szociális ellátások igénylésének és megállapításának, valamint folyósításának részletes szabályairól szóló 63/2006. (III. 27.) Korm. rendelet módosításáról**

Normatív közgyógyellátási kérelem esetében az ügyfelek számos esetben nem csatolnak háziiorvosi igazolást, ha tudják, hogy nem felelnek meg a jövedelmi feltételeknek, ugyanakkor az elutasító döntés feltétele a települési gyógyszerátogatás megállapításának. Az ilyen esetben kötelező hiánypótlás helyett indokolt, hogy az eljáró járási hivatal már a jövedelmi adatok alapján dönthessen az elutasításról, csökkentve mind a hatóság, mind az ügyfél, mind a háziorvos adminisztratív terheit. Erre tekintettel a módosítás rendelkezik az eljáró hatóság döntéshozatalának feltételeiről.

Hatálybalépés: 2024. január 1.  
(MK. 2023. évi 182. szám)

**575/2023. (XII. 18.) Korm. rendelet**

**az anyakönyvezési feladatok ellátásának részletes szabályairól szóló 429/2017. (XII. 20.) Korm. rendelet módosításáról**

A kormányrendelet az anyakönyvi eljárásról szóló 2010. évi I. törvény (a továbbiakban: At.) rendelkezéseivel összhangban került kiegészítésre azzal, hogy meghatározásra kerültek az At. 14. § (3) bekezdése szerinti elháríthatatlan akadály fennállásának feltételei.

Hatálybalépés: 2024. január 1.  
(MK. 2023. évi 182. szám)

**617/2023. (XII. 22.) Korm. rendelet**

**a közfoglalkoztatási bér és a közfoglalkoztatási garantált bér megállapításáról szóló 170/2011. (VII. 24.) Korm. rendeletnek az állásidőre megillető díjazás összegének emelésével összefüggő módosításáról**

A teljes munkaidőben foglalkoztatott közfoglalkoztatott részére megállapított közfoglalkoztatási bér a teljes munkaidő teljesítése esetén a minimálbér 50%-a, így a minimálbér változásával a közfoglalkoztatási bér is változik. Ehhez képest azonban a fix összegű, állásidőre járó díjazás mértéke nem változott. A szomszédos országban zajló háború és a szankciók következtében megemelkedett árak, illetve a Kormány által elfogadott újabb minimálbér-emelés indokolja a közfoglalkoztatottak részére megállapítható, állásidőre járó díjazás összegének emelését.

Hatálybalépés: 2023. december 23.  
(MK. 2023. évi 188. szám)

**661/2023. (XII. 29.) Korm. rendelet**

**az egyes fenntartók által kifizetendő esélyteremtési illetményrészhez kapcsolódó támogatásról, valamint a 2024. évi kiegészítő költségvetési támogatásról, továbbá a pedagógusok új életpályájáról szóló 2023. évi LII. törvény végrehajtásáról szóló 401/2023. (VIII. 30.) Korm. rendelet módosításáról**

A pedagógusok új életpályájáról szóló 2023. évi LII. törvény (a továbbiakban: Púétv.) 98. § (5) bekezdése szerinti esetben a pedagógusokat esélyteremtési illetményrész illeti meg.

A központi költségvetés a települési önkormányzatok által fenntartott óvodákban foglalkoztatottak részére kifizetendő esélyteremtési illetményrészhez és az ahhoz kapcsolódó szociális hozzájárulási adóhoz támogatást biztosít. A támogatás havi összege a települési önkormányzat és a települési önkormányzat társulása által fenntartott óvodákban foglalkoztatottak részére előző hónapra számfejtett, tárgyhónapban kifizetendő havi esélyteremtési illetményrész szociális hozzájárulási adóval növelt bruttó összege.

Hatálybalépés: 2024. január 1.

(MK. 2023. évi 194. szám)

**663/2023. (XII. 29.) Korm. rendelete**

**az egészségügyi szakdolgozók és egészségügyben dolgozók, valamint az alapellátásban foglalkoztatott egészségügyi szakdolgozók 2024. évi bérfejlesztéséhez kapcsolódó egyes kormányrendeletek módosításáról**

Az egészségügyi szakdolgozók bérváltozásait szabályozza a fenti rendelet, amely három vonatkozó rendeletet érint, így módosul

- Az egészségügyi szolgáltatások Egészségbiztosítási Alapból történő finanszírozásának részletes szabályairól szóló 43/1999. (III. 3.) Korm. rendelet
- Az egyes egészségügyi dolgozók és egészségügyben dolgozók illetmény- vagy bérnövelésének, valamint az ahhoz kapcsolódó támogatás igénybevételének részletes szabályairól szóló 256/2013. (VII. 5.) Korm. rendelet
- Az egészségügyi szolgálati jogviszonyról szóló 2020. évi C. törvény végrehajtásáról szóló 528/2020. (XI. 28.) Korm. rendelet.

Hatálybalépés: 2024. január 1., 2024. március 1.

(MK. 2023. évi 194. szám)



#### IV. Miniszteri és egyéb rendeletek

##### **48/2023. (XI. 22.) BM rendelele**

##### **a háziorvosi körzetek ellátásának biztosításával kapcsolatos feladatokról és egészségügyi alapellátások körzetei kialakításának eljárásrendjéről**

Az egészségügyi alapellátásról szóló 2015. évi CXXIII. törvény 2023. január 1. napjától hatályos rendelkezései értelmében az egészségügyi alapellátási körzetek kialakítása az önkormányzati feladatkörből állami feladatkörbe került át. A rendelet ezen alapvető célok szem előtt tartásával határozza meg az alapellátási körzetek kialakításával kapcsolatos szabályokat. A rendelet célja egyrészt a tartósan betöltetlen alapellátási körzetek számának csökkentése, másrészt az állami feladatkörbe került egészségügyi alapellátási körzetek kialakítására, átalakítására vonatkozó eljárásrend meghatározása. A rendelet a praxiskezelő alapellátási körzetekkel kapcsolatos feladatainak - a tartósan betöltetlen körzetek megszüntetése, körzetek megállapítása, kialakítása és átalakítása - részletszabályait határozza meg.

Hatálybalépés: 2023. november 25.

(MK. 2023. évi 166. szám)

##### **23/2023. (XI. 30.) EM rendelet**

##### **a hulladékgazdálkodási intézményi résztevékenység ellátásával összefüggő díjak, a díjalkalmazási feltételek, valamint a díjmegfizetés rendjének 2024. évi megállapításáról**

Meghatározza a rendelet hatálya alá tartozó díjak mértékét.

Hatálybalépés: 2024. január 1.

(MK. 2023. évi 171. szám)

##### **18/2023. (XI. 30.) MEKH rendelet**

##### **az önkormányzatok hulladékról szóló törvény szerinti, 2024. évre vonatkozó indokolt költségei mértékének megállapításáról**

E rendelet hatálya az önkormányzatok hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény 30/C. § (2) bekezdése szerinti – a 2024. január 1. napjától 2024. december 31. napjáig terjedő időszakra vonatkozó – indokolt költségei mértékének megállapítására terjed ki.

Hatályát veszti az önkormányzatok hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény szerinti indokolt költségei mértékének megállapításáról szóló 5/2023. (IV. 6.) MEKH rendelet.

Hatálybalépés: 2024. január 1.

(MK. 2023. évi 171. szám)

**25/2023. (XII. 13.) EM rendelet**

**a nem lakossági felhasználók víziközmű-szolgáltatási díjának megállapításáról**

A nem lakossági felhasználó által fizetendő, illetve a víziközmű-szolgáltató által kiszámlázandó díjak mértékét a rendelet 1. melléklete tartalmazza.

Hatálybalépés: 2024. január 1.

(MK. 2023. évi 179. szám)

Békés, 2024. január 19.



**Tárnok Lászlóné**

jegyző